DIVULGAÇÃO DA CHAPA 1 - SINDIFISCO RENOVAÇÃO DA DS RIBEIRÃO PRETO E SUA PLATAFORMA.


Prezados Colegas.
Pedimos licença para através destas informações, apresentar-lhes a nossa Chapa – SINDIFISCO RENOVAÇÃO, Inscrita para concorrer a Diretoria Executiva da DS Ribeirão Preto, para o biênio 2014/2015.
Ela ficou composta assim:
Candidato a Presidente: Edilson Luiz Molero, lotado na FISCALIZAÇÃO PJ/SEFIS da DRF Ribeirão Preto;
Candidato a Vice-Presidente: Claudio Pereira Silva, lotado no FISCALIZAÇÃO PJ/SEFIS da DRF Ribeirão Preto;
Candidato a Secretário-Geral: Reinaldo Carlos Robazzi, aposentado atuante do SINDIFISCO;
Candidata a 1º Secretária: Josefa Carmona Ocana dos Santos, lotada na DRJ de Ribeirão Preto;
Candidato a Diretoria Financeira: Eduardo Carrera Maranho, lotado na FERA/SEFIS da DRF Ribeirão Preto; 
Candidato a Diretoria de Assuntos Jurídicos e Defesa Profissional: José Antonio Gonçalves lotado na MALHA/PF da SEFIS da DRF Ribeirão Preto;
Candidato a Diretoria de Assuntos de Aposentadoria e Pensões: Munir José David, aposentado atuante do SINDIFISCO;
Candidato a Diretoria de Defesa da Justiça Fiscal e da Seguridade Social: Emilio Cláudio de Oliveira Tieppo, lotado no SEORT da DRF Ribeirão Preto e proveniente da Previdência;
Candidato a Diretoria de Atividades Especiais: Ângelo Sanches Biscaino, lotado na FISCALIZAÇÃO PF/SEFIS da DRF Ribeirão Preto;
Candidatos ao Conselho Fiscal:
Ademir Aníbal Greggi, aposentado atuante do SINDIFISCO;
Antonio Wagner Toso lotado na FISCALIZAÇÃO PF/SEFIS da DRF Ribeirão Preto;
Zuza Gomes Barbosa, aposentado atuante do SINDIFISCO;
Aproveitamos a oportunidade para também apresentar a plataforma de trabalho da Chapa SINDIFISCO RENOVAÇÃO:
Como o próprio nome da Chapa destaca, Renovação, é um dos temas dentre os inúmeros de ordem prioritária que, neste momento é necessário destacar, após completar os seis anos de direção sindical o Grupo atual, precisamos pensar em renovar, oxigenar nossos dirigentes, por isso, o nosso propósito. 
Nossa pretensão não é fazer o impossível, mas trabalhar para aproximar todos nossos anseios do melhor e mais perfeito possível.
Para isso elencamos alguns dos principais objetivos do nosso Grupo:
Afastar a postura radical em todas as atitudes, circunstância e negociações, mantendo-a é claro, em ultimo e necessário caso.

Após ampla discussão, com a categoria local de temas importantes, buscar a uniformização com as demais DS, com o nosso consenso, procurando nos guiar com as comparações, principalmente da maioria.

Intermediar, com os meios legais possíveis, junto a administração local todos os casos em que haja por um ou outro motivo necessidade da presença sindical, afastando o auditor isoladamente do envolvimento, na eventual polêmica.

Manter um canal sempre aberto e muito próximo com a DEN, seja ela quem for.

Incrementar, divulgar, visando uma maior utilização dos apartamentos litorâneos de posse da DS.

Promover um trabalho junto a DEN, e demais condições existentes, no sentido de ampliar os recursos financeiros da DS.

Desenvolver uma política constante de fomento, melhorias e manutenção da paridade entre ativos e aposentados.

Trabalhar veementemente no sentido de resolver definitivamente o fosso existente na categoria.

Restabelecer os tradicionais encontros dos Auditores, promovendo eventos para congregar, ativos, aposentados e pensionistas, pois é nesse tipo de evento que surgem as discussões da categoria e formam-se as opiniões. Portanto promover ao menos no decorrer do ano, três deles: O Junino, o encontro do dia do Servidor, envolvendo todos seus familiares e a tradicionalíssima Final de Ano.

Promover, ampliar e manter parcerias, convênios com outras entidades, visando a melhoria em serviços prestados e comércio, bem como eventos de congregação, tais como com a Unafisco Associação.

Contribuir na divulgação e incentivo à destinação do IR ao Conselho de Defesa da Criança e do Adolescente e dos Idosos, bem como participar de outras atividades que possam resultar na melhoria do bem estar da sociedade, utilizando o potencial, experiência e conhecimentos dos integrantes da nossa carreira, sobre as atividades financeiras do Estado, arrecadação, gestão e aplicação dos recursos públicos, mantendo uma sintonia forte com as atuações do Observatório Social de Ribeirão Preto e também de outras localidades.
Melhorias físicas necessárias na nossa atual área de laser da sede da DS.
Um forte abraço a todos!!
Candidatos da Chapa SINDIFISCO RENOVAÇÃO.
